

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации игумена Антония (Кадышева Алексея Сергеевича)**  
**«Актуальные проблемы пастырской работы священников Русской**  
**Православной Церкви с ВИЧ-инфицированными пациентами в условиях**  
**стационара»**  
**на соискание ученой степени кандидата богословия**

Актуальность темы диссертационного исследования игумена Антония (Кадышева А.С.) достаточно очевидна, принимая во внимание быстрый рост числа ВИЧ-инфицированных людей в России в последние годы. Во всем мире непрерывно растет поток научной литературы, посвященной совершенствованию методов оказания медицинской и иной помощи ВИЧ-инфицированным людям. Всё более важное место в ней занимает изучение социальных, эмоциональных, духовных и нравственных аспектов жизни ВИЧ-инфицированных, которые вместе с медицинскими влияют на состояние больного. Особое значение имеет изучение духовных переживаний человека, которые в случае духовных кризисов способны привести человека как к душевной катастрофе, так и к Богу. Поэтому изучение характера духовных проблем людей и влияние духовного попечения на физическое состояние ВИЧ-инфицированных, является очень актуальной задачей как теоретического, так и прикладного характера. А предложенные автором диссертации варианты решения обозначенных проблем повышают ее практическую значимость.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку изучения широкого комплекса социальных, эмоциональных и духовных состояний ВИЧ-инфицированных больных и выявления особенностей этих состояний у пациентов, в зависимости от их гендерной принадлежности, возраста и степени воцерковленности.

Как следует из авторефера, автору в полной мере удалось показать положительное влияние духовного попечения ВИЧ-инфицированных священниками Русской Православной Церкви в условиях стационара. Это нашло свое подтверждение в демонстрации положительной динамики роста числа пациентов, посещающих церковные службы и/или участвующих в таинствах исповеди/причащении. Представляется бесспорным использование автором различных социологических методов сбора и обработки эмпирических данных, включая новейшие методы статистической обработки. На этом основании, представленные рекомендации по оптимизации работы священников с ВИЧ-

инфицированными пациентами стационара не вызывают возражений (четвертая глава).

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было бы подробнее изучить духовные потребности не только пациентов, но и всего комплекса участников системы больной - его близкие - медицинский персонал.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование игумена Антония (Кадышева А.С.) «Актуальные проблемы пастирской работы священников Русской Православной Церкви с ВИЧ-инфицированными пациентами в условиях стационара», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области богословских наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики пастирского богословия, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Заведующий кафедрой  
дерматовенерологии  
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова  
Минздрава России  
д.м.н., профессор

адрес: 191015, Санкт-Петербург,  
ул. Кирочная, д.41

